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ОЦІНКА ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНОГО СТАНУ
У БОРЦІВ ВИСОКОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ
В УМОВАХ ТРЕНУВАЛЬНИХ НАВАНТАЖЕНЬ
ЗА НЕЙРОДИНАМІЧНИМИ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ

У висококваліфікованих борців із підвищеним рівнем функціональної рухли-
вості нервових процесів вища швидкість переробки зовнішньої інформації та 
здатність до оволодіння руховими навиками. Підвищення рівня функціональної 
рухливості нервових процесів здійснюється завдяки виконанню швидких, спон-
танних, але необдуманих рішень, а зниження рівня компенсується покращенням 
якості рефлекторного реагування завдяки здійсненню більш обережних і точних 
рухових дій.

Ключові слова: психофізіологічний стан; нейродинамічні характеристики; тре-
нувальні навантаження; борці високої кваліфікації.

Відомо, що ефективність спортивної діяльності та досягнення високого 
спортивного результату залежить, з одного боку, від обдарованості і здібностей 
спортсмена [5], а з іншого – від фізіологічних особливостей функціонального 
стану спортсмена [7, 8]. З огляду на перераховані фактори можна стверджувати 
про схильність людини до того чи іншого виду спортивної діяльності. Водно-
час, з психофізіологічної точки зору схильність спортсмена розглядається на 
різних рівнях організації: нейродинамічному (відображає функціональні осо-
бливості нервової системи, які складають основу темпераменту і деяких ін-
ших здібностей), психічному (відображає процеси пам’яті, сприйняття, уваги, 
мислення, відчуття) та особистісному (індивідуальні поведінкові реакції, які 
проявляються під час спортивної діяльності при вирішенні поставленої задачі) 
[1, 5].

Відповідно, психофізіологічні характеристики в спорті невід’ємно пов’яза-
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ні із індивідуально-типологічними властивостями вищої нервової діяльності 
людини (нейродинамічними характеристиками), які відображаються у пове-
дінкових реакціях при тренувальній та змагальній діяльності, а також в індиві-
дуальних стилях діяльності [3, 4]. 

Отже, визначення нейродинамічних характеристик вищої нервової діяль-
ності та врахування даних особливостей у динаміці тренувальної діяльності 
дозволить оптимізувати процес підготовки спортсменів для досягнення та реа-
лізації високого спортивного результату.

Фізіологічна складова нейродинамічних характеристик відображає функ-
ціонування вищої нервової системи, а саме: сила/слабкість нервової системи, 
рухливість/інертність нервових процесів, врівноваженість (баланс процесів 
збудження та гальмування, що відбуваються в нервовій системі) чи неврівно-
важеність (переважання процесів збудження або гальмування) [3].

Психічна складова нейродинамічних характеристик реалізується завдяки 
генерації поведінкових реакцій у відповідь на будь-який вплив ззовні або зсе-
редини й значною мірою залежить від типу темпераменту людини (зумовлено-
го діяльністю вищої нервової системи) та стану нервової системи (ригідність / 
пластичність нервових процесів, екстраверсія / інтроверсія, високий / низький 
рівень тривожності, стан емоційного збудження / гальмування та ін.) [3].

При дослідженні центральної нервової системи Павловим І. П. [10, 12], 
Небиліциним В. Д. [3, 11], Лизогубом В. С. [3, 7], Тепловим Б. М. [3], Мака-
ренком М. В. [3, 8], Макарчуком М. Ю. [9; 10] та іншими вченими було дове-
дено, що основні нейродинамічні властивості нервових процесів переважно є 
генетично детермінованими [11, 12], але можуть змінюватися в залежності від 
стану організму людини, а отже, є надійними критеріями дослідження психо-
фізіологічного стану.

Мета роботи – визначити за нейродинамічними характеристиками психо-
фізіологічний стан у борців високої кваліфікації в умовах тренувальних наван-
тажень під час макроциклу.

Матеріали і методи дослідження
Для визначення прояву нейродинамічних особливостей психофізіологіч-

ного стану використали тест «Функціональна рухливість нервових процесів», 
який відноситься до апаратно-програмного комп’ютерного комплексу «Муль-
типсихометр-05» [14] та призначений для визначення функціональної рухли-
вості нервових процесів у динаміці макроциклу.

В обстеженнях взяли участь 27 чоловіків – спортсменів високої кваліфіка-
ції, членів збірних команд України у віці 19–28 років, які мають стаж занять 
спортом від 8 років і більше (МС, МСМК та ЗМС). За результатами дослід-
ження усіх спортсменів було розподілено на 2 групи за показником граничної 
швидкості переробки інформації, який обернено відображає функціональну 
рухливість нервових процесів: І група – 16 спортсменів із зниженим рівнем 
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функціональної рухливості нервових процесів (410–530 мс), ІІ група – 11 спорт-
сменів з підвищеним рівнем функціональної рухливості нервових процесів 
(230–350 мс) [6].

Статистичний аналіз отриманих результатів відбувався за допомогою вико-
ристання пакета стандартної комп’ютерної програми математичної статистики 
STATISTICA-10.0, компанії StatSoft з визначенням основних статистичних по-
казників. Розподіл спортсменів на дві групи проводили за допомогою методу 
кластерного аналізу. Оскільки групи не підлягали нормальному розподілу за 
критерієм Шапіро-Вілка, визначали показники непараметричного розподілу 
медіани (Ме), верхній та нижній квартилі, застосовували непараметричний 
метод U-критерій Манна-Уїтні [2, 13]. Рівень значущості результатів – 95 %         
(р < 0,05).

Результати дослідження та їх обговорення 
У борців обох груп виявлено достовірні відмінності (p < 0,05) за показника-

ми пропускної здатності (рис. 1) і граничної швидкості переробки інформації 
(рис. 2) в процесі тренувального макроциклу. 

Отримані результати вказують на те, що у спортсменів ІІ групи достовірно 
менший показник граничної швидкості переробки інформації (рис. 2) та вищий 
показник пропускної здатності (рис. 1), порівняно зі спортсменами  І групи      
(p < 0,05), що вказує на більшу рухливість нервових процесів. Даний факт свід-
чить про більшу швидкість переробки зовнішньої інформації у спортсменів ІІ 
групи.

Швидкість оволодіння навиками виконання нового завдання (показник ди-
намічність) висока в обох групах спортсменів (у І групі – 68,8–74 %, в ІІ групі 

 

Рис. 1. Динаміка показника «Пропускна здатність» у борців високої кваліфікації з різним рів-
нем функціональної рухливості нервових процесів в умовах тренувальних навантажень:

p < 0,05 між І та ІІ групами



142

ISSN 2077-1746. Вісник ОНУ. Біологія. 2018. Т. 23, вип. 2(43)

– 75–79 %) в динаміці тренувальних навантажень. Водночас, достовірних від-
мінностей між групами за даним показником не виявлено. Цей факт відобра-
жає високий рівень кваліфікації спортсменів, не дивлячись на різний рівень 
функціональної рухливості нервових процесів.

Рис. 2. Динаміка показнику «Гранична швидкість переробки інформації» у борців високої 
кваліфікації з різним рівнем функціональної рухливості нервових процесів

в умовах тренувальних навантажень: 
* – p < 0,05 між І та ІІ групами

 

Однак, у спортсменів ІІ групи даний показник має тенденцію до більш ви-
соких значень (рис. 3). Крім того, динаміка показника динамічності має різний 
характер в обох групах. Так, у І групі борців швидкість оволодіння навиками 
виконання нового завдання найвища в середині макроциклу, коли відбувається 
активне формування динамічних стереотипів, і поступово знижується напри-
кінці макроциклу, період якого характеризується вдосконаленням техніко-так-
тичних навичок. Натомість, у борців ІІ групи спостерігається висока швидкість 
оволодіння навиками виконання нового завдання на початку (переважають за-
гальні та спеціальні навантаження) і наприкінці (відбувається вдосконалення 
техніко-тактичних навичок) тренувального макроциклу. Під час формування 
динамічних стереотипів в середині макроциклу, коли змінюється характер на-
вантажень, в ІІ групі спортсменів спостерігається зниження показника дина-
мічності, що може бути пов’язаним зі значним підвищенням показника імпуль-
сивність-рефлективність у бік імпульсивності.

Борці І групи, зі зниженим рівнем функціональної рухливості нервових про-
цесів, мають тенденцію до зміщення сенсомоторного реагування у бік знижен-
ня швидкості (імпульсивності) та покращення якості реагування (рефлектив-
ності) за рахунок здійснення більш обережних і точних рухових дій на початку 
та в кінці тренувального макроциклу, порівняно з ІІ групою. Це свідчить про 
реалізацію адаптаційних механізмів під час спортивних навантажень, які акти-
вуються для компенсації уповільнення рухливості нервових процесів (рис. 4).
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Рис. 3. Динаміка показника «Динамічність» у борців високої кваліфікації з різним рівнем
функціональної рухливості нервових процесів в умовах тренувальних навантажень

Рис. 4. Динаміка показника «Імпульсивність-рефлективність» у борців високої кваліфікації
з різним рівнем функціональної рухливості нервових процесів в умовах тренувальних

навантажень

 

І група 

 

І група 

Водночас, у спортсменів ІІ групи, з підвищеним рівнем функціональної рух-
ливості нервових процесів, виявлено тенденцію до більш високих значень по-
казнику імпульсивність-рефлективність з переважанням у бік імпульсивності. 
Даний факт свідчить про те, що борці даної групи виконують швидкі, спонтан-
ні дії, які відбуваються за рахунок недостатньо обдуманих рішень і моторних 
реакцій в умовах інформаційного навантаження під час тренувальних наванта-
жень – адаптивний темповий формат (рис. 4).
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Разом з тим, борцям обох груп притаманна тенденція до підвищення абсо-
лютних значень показника імпульсивність-рефлективність у бік імпульсивнос-
ті в середині тренувального макроциклу, що узгоджується з даними інших до-
сліджень про спортсменів-борців [3]. На нашу думку, даний факт пояснюється 
тим, що в середині макроциклу відбувається зміна характеру навантажень, 
формування динамічних стереотипів, у той час як адаптаційні процеси до пев-
них фізичних навантажень ще не завершилися в організмі, що й спричиняє 
виконання спонтанних дій.

Таким чином, реалізація спортивного потенціалу у спортсменів різних груп 
відбувається по-різному: І група реалізує свій спортивний потенціал завдяки 
вищій точності та якості виконання поставлених задач, ІІ група – за рахунок 
швидких, спонтанних, але необдуманих рішень [6, 10].

Висновки
1. Спортсмени із підвищеним рівнем функціональної рухливості нервових 

процесів мають вищу швидкість переробки зовнішньої інформації та здатність 
до оволодіння руховими навиками на фоні швидких, спонтанних, але необду-
маних рішень під час виконання моторного завдання.

2. Виникнення адаптаційно-компенсаторного механізму у спортсменів ви-
сокої кваліфікації у відповідь на зниження швидкості переробки інформації 
проявляється у покращенні якості рефлекторного реагування за рахунок здійс-
нення більш обережних і точних рухових дій.
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ОЦЕНКА ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ
У БОРЦОВ ВЫСОКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ 
В УСЛОВИЯХ ТРЕНИРОВОЧНЫХ НАГРУЗОК 
ПО НЕЙРОДИНАМИЧЕСКИМ ХАРАКТЕРИСТИКАМ

Резюме
Вступление. Современный спорт требует от спортсмена максимальной реали-
зации всех функциональных резервов для получения высокого спортивного ре-
зультата. В связи с этим возникает вопрос повышения спортивного результата за 
счет внутренних резервов организма без вреда для здоровья.
Цель: определить и оценить проявления психофизиологического состояния у 
борцов высокой квалификации в условиях тренировочных нагрузок во время 
макроцикла по нейродинамическим характеристикам.
Методы исследования. Использовали тест «Функциональная подвижность 
нервных процессов», который относится к аппаратно-программному компью-
терному комплексу «Мультипсихометр-05».
Основные результаты исследования. Показано, что борцам с разным уровнем 
функциональной подвижности нервных процессов присущи достоверные раз-
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личия по показателям пропускной способности и предельной скорости перера-
ботки информации в процессе тренировочного макроцикла. В то же время, вы-
сокая скорость овладения навыками выполнения новой задачи в обеих группах 
спортсменов свидетельствует о высоком уровне их квалификации, несмотря на 
разный уровень функциональной подвижности нервных процессов.
Борцы с пониженным уровнем функциональной подвижности нервных процес-
сов имеют тенденцию к осуществлению более осторожных и точных действий. 
Борцы с повышенным уровнем функциональной подвижности нервных процес-
сов имеют тенденцию к осуществлению быстрых, спонтанных действий за счет 
недостаточно обдуманных решений и моторных реакций во время тренировоч-
ных нагрузок.
Выводы. Спортсмены с повышенным уровнем функциональной подвижности 
нервных процессов имеют высокую скорость переработки внешней информа-
ции и способность к овладению двигательными навыками.
Возникновение адаптационно-компенсаторного механизма у спортсменов вы-
сокой квалификации в ответ на снижение скорости переработки информации 
проявляется в улучшении качества рефлекторного реагирования за счет осу-
ществления более осторожных и точных двигательных действий.
Выявлено две стратегии реализации спортивного потенциала у спортсменов с 
различным уровнем функциональной подвижности нервных процессов. Сниже-
ние уровня функциональной подвижности нервных процессов компенсируется 
ростом точности выполнения задач, повышение уровня подвижности нервных 
процессов характеризуется быстрыми, спонтанными, но необдуманными реше-
ниями.

Ключевые слова: психофизиологическое состояние; нейродинамические ха-
рактеристики; тренировочные нагрузки; борцы высокой квалификации.
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DETERMINATION OF PSYCHOPHYSIOLOGICAL STATE OF 
ELITE WRESTLERS UNDER CONDITIONS OF TRAINING LOADS 
ACCORDING TO NEYRODYNAMIC CHARACTERISTICS

Abstract
Introduction. Modern sports require from an athlete to maximize the implementation 
of all functional reserves in order to obtain a high sporting result. That is why, for 
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scientists working with athletes, there is a problem of increasing the sport result due 
to internal reserves of the organism without harm to health.
Purpose. To determine and evaluate the manifestations of psychophysiological 
condition of high-skilled wrestlers under conditions of training loads during a 
macrocycle for neurodynamic characteristics.
Methods. The «Functional Mobility of Nervous Processes» test, which relates to the 
hardware-software computer complex «Multiximeter-05», was used.
Results. For fighters with different levels of functional mobility of nervous processes, 
there are significant differences in the parameters of the bandwidth and the maximum 
speed of information processing during the training macrocycle. At the same time, 
the speed of mastering the skills of performing a new task is high in both groups of 
athletes, which indicates the high level of athletes’ qualifications, despite the different 
levels of functional mobility of the nervous processes.
Fighters with a reduced level of functional mobility of the nervous processes tend 
to implement more cautious and precise actions. Fighters with an increased level of 
functional mobility of the nervous processes tend to perform fast, spontaneous actions 
due to insufficiently thought-out decisions and motor reactions during training loads.
Conclusion. Two strategies for the implementation of sports potential for athletes 
with different levels of functional mobility of nervous processes have been identified. 
Reduction of the level of functional mobility of the nervous processes is compensated 
by the increase in the accuracy of the tasks, increase of the level of mobility of the 
nervous processes is characterized by rapid, spontaneous but ill-considered solutions.
Taking into account the results in the training process will increase the effectiveness 
of physical activity and will allow you to get higher sports results.

Keywords: psychophysiological state, neurodynamic characteristics, training loads, 
wrestlers of high qualification.
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